



Hrušecký zpravodaj

Září 2017

Zasedání zastupitelstva obce

Dne **8. 8. 2017** proběhlo **35.** zasedání zastupitelstva obce Hrušky

Na programu byly tyto body:

- 1) OZ schválilo smlouvy na poskytnuté dotace z rozpočtu JmK na zpracování územního plánu obce ve výši 187 000 Kč a na pořízení věcných prostředků požární ochrany ve výši 79 000 Kč. OZ pověřilo starostu obce podpisem smluv.
- 2) OZ schválilo darovací smlouvu mezi obcí Hrušky a TJ Tatran Hrušky (dofinancování rekonstrukce podlahy v sále obecní hospody, kterou zastřešoval TJ Tatran prostřednictvím udělené dotace). OZ pověřilo starostu obce podpisem smlouvy.
- 3) OZ schválilo darovací smlouvu mezi obcí Hrušky a MHJ Hasičský sbor Hrušky. OZ pověřilo starostu obce podpisem smlouvy.
- 4) OZ schválilo projektovou dokumentaci od firmy ELING CZ s.r.o. pro veřejné osvětlení (vedení uložené v zemi). OZ pověřilo starostu obce podpisem smlouvy. V rámci projektu bude řešeno i stavební povolení. Předpokládaná realizace 2/2019 (realizaci bude třeba termínově sladit s plánovanými výkopy pro vedení internetu a kabelů).
- 5) OZ neschválilo požadavek majitele nemovitosti p.č. 13 na vybudování nového parkovacího místa před nemovitostí.
- 6) OZ projednalo záležitost separovaného sběru použitých olejů z domácností.

Dne **4. 9. 2017** proběhlo **36.** zasedání zastupitelstva obce Hrušky

Na programu byly tyto body:

- 1) OZ schválilo veřejnoprávní smlouvu mezi obcí Hrušky a městem Slavkov u Brna - smlouva o zastupování obce při řešení sporů a přestupků občanů. OZ pověřilo starostu obce podpisem smlouvy.
- 2) Starosta obce společně s ředitelem ZŠ Hrušky informovali OZ o přípravě nového školního roku 2017/2018. Byly vyrobeny lavice pro venkovní učebnu, zábradlí k zadnímu vchodu do ZŠ a další úpravy exteriéru. V budově školy byla rekonstruována jídelna a společné prostory školní družiny a knihovny. Další postupné rekonstrukce budovy jsou naplánovány na období 2018 (omítky ve třídách, snížení stropů, rekonstrukce schodiště).

- 3) Starosta obce informoval OZ o podnětu pana J.Klašky na vybudování nádrže, která by sloužila k zachycování vyčištěné odpadní vody v obci.
- 4) Starosta obce informoval OZ o plánované výsadbě stromů v návaznosti na provedené pozemkové úpravy (výsadba členy hnutí Brontosaurus, obec podala žádost o dotaci od ČEZ na výsadbu).

za ZO Jan Kauf

Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR se budou konat v termínu 20.10.2017 – 21.10.2017. V obci Hrušky je volební místnost v budově Obecního úřadu Hrušky.

Volby budou probíhat:

- v pátek 20.10.2017 od 14:00 do 22:00 hodin
- v sobotu 21.10.2017 od 8:00 do 14:00 hodin

Další informace z OÚ

Byla dokončena **rekonstrukce a rozšíření dětského hřiště** v parku v Chaloupkách. Hřiště bylo kromě dětských herních prvků rozšířeno o 4 cvičební zařízení určené pro dospělé, zejména pro seniory.

Jednání o odklonu kamionů – probíhá legislativní řízení pro zajištění odklonu kamionů. SÚS zajišťuje zpracování návrhu dopravního značení, které je nutno nechat schválit na jednotlivých příslušných úřadech (po celé trase).

Rekonstrukce sakrární stavby (křížek před budovou ZŠ) bude zahájena na přelomu září/říjen.

Vzdělávací projekt „**Víme jak na to II**“ v listopadu budou realizovány dvě přednášky se zaměřením pro seniory a mládež (ale nejen pro ně).

Přesun a rekonstrukce obecní knihovny – knihovna byla v průběhu měsíce září přesunuta do rekonstruovaných prostor v základní škole. Knihovna byla z prostředků dotace vybavena novými úložnými regály a bude fungovat ve společných prostorách se školní družinou. Knihovna bude pro občany slavnostně otevřena začátkem října – občané si budou moci prohlédnout nejen nové prostory knihovny, ale i doposud provedené rekonstrukce v základní škole (jídelsna, sociální zařízení).

Do původních prostor knihovny v budově OÚ bude přestěhována kancelář MAS a horní patro OÚ bude připraveno k plánované výstavbě bytů. Realizace této akce je však možná pouze za podpory příslušného dotačního titulu.

Parkoviště před budovou OÚ - byla dokončena výstavba parkovací plochy. V zadní části parkoviště byly instalovány jímky pro dešťovou vodu. Jímaná voda je již využívána pro zalévání obecních ploch a vysázených stromů.

Sběr odpadů v obci – Biologický odpad v obci je soustřeďován do kontejneru za areálem Navara – patří do něj listí a travní odpad, dřeviny je nutno ukládat na vypanelovanou přilehlou plochu – poté proběhne štěpkování. Tento prostor je přístupný pro ukládání bioodpadu. Nelze do těchto prostor ukládat žádné jiné odpady, pouze odpad biologický.

Obec dále připravuje separovaný sběr tukových odpadů (použité oleje a tuky z domácností). Tuky budou vybírány od občanů v PET lahvích, které budou obecními zaměstnanci sváženy společně se sběrem separovaných plastů a papíru.

Směny pozemků – obec pokračuje ve směnách pozemků s občany (pozemky pro plánovaná protipovodňová opatření).

Bylo dokončeno vykoupení pozemků pod budovou MŠ (po mnohaletém hledání dědiců k poslednímu pozemku pod budovou MŠ byl majitel dohledán a pozemek odkoupen do majetku obce).

Oprava mostu přes Litavu – obec nemá zatím od SÚS žádné nové informace k plánované rekonstrukci mostu.

Dopravní značení v obci – ze strany SÚS byla přislíbena výměna obrubníků na návsi u nemovitosti manželů Pokladníkových a rozkreslení křižovatky na návsi za účelem zvýšení bezpečnosti.

Rekonstrukce podlahy v sále OH – podlaha byla vybroušena a nově nalakována.

Budova hasičské zbrojnice – v prostorách horní klubovny proběhne v měsíci září a říjnu rekonstrukce sociálních uzlů. Po rekonstrukci klubovny samotné (výměna oken a obložení) a její kuchyňské části se jedná o další krok k modernizaci prostor, které jsou využívány občany pro rodinné oslavy apod. Z dotace JmK budou rekonstruovány toalety a bude vybudován i sprchovací kout. Prostory tak bude možno alternativně využít i pro případné přenocování. **Z důvodu této rekonstrukce nebude možno prostory hasičky do cca poloviny měsíce října pronajímat.**

Rekonstrukce elektrického vedení v obci – společnost EON plánuje v obci uložení el.vedení do země. Bude se jednat o část obce od Křenovic po křižovatku na návsi až ke kapli a dále směrem na Vážany do slepé ulice. Tímto žádáme občany, kteří plánují opravy fasád svých nemovitostí, aby po dohodě s elektrikáři uložili chráničky pro vedení k pojistné skříni pod fasádu. Záležitost je prozatím v jednání a je třeba s EON dohodnout technické provedení (kde mají být chráničky uloženy). Realizace je plánována na začátek roku 2019. Obec musí v souvislosti s touto rekonstrukcí el.vedení zpracovat projektovou dokumentaci na rekonstrukci veřejného osvětlení.

Obecní zaměstnanci a členové TJ Tatran vyrobili dalších cca 40 lavek a 20 stolů, které budou využívány obcí a místními spolky při pořádání kulturních a sportovních akcí. Byla vybudována brána do areálu školy a plot v zadní části školní zahrady.

Pokračují práce na zpracování nového **územního plánu obce**, pokračují jednání s řádem Maltézských rytířů o směně pozemků. Pokračují jednání s pozemkovým úřadem o realizaci „pivovarského rybníku“, který by měl sloužit k udržování vody v obci.

V obci proběhla **kontrola z Fondu životního prostředí** nad proinvestovanými dotacemi v oblasti zeleně. Nebyla shledána žádná pochybení. Byly označeny některé stromy, které se neuchytily (hrušně) – bude provedena jejich výměna.

Obec podala **žádost o dotaci z nadace ČEZ**, která by v případě udělení byla použita na nákup ovocných stromů – hrušní, které by byly svépomocí vysázeny v lokalitě od tůní k novému biokoridoru.

Připravuje se **studie zástavby** a zasíťování v lokalitě pro výstavbu za Drápalovým.

V lokalitě Záhumenice byla stavebníkem vybudována komunikace k nové zástavbě, která byla předána do užívání a údržby obci. Následně proběhlo vybudování patek a natažení kabelů pro vybudování veřejného osvětlení v této lokalitě.

V minulém vydání Zpravodaje jsme informovali o nepovoleném sečení trávy na břehu obnoveného řečiště Rakovce bez souhlasu vlastníka pozemku (obce). V lokalitě byl vyset travní porost „motýlí louka“, který je nutno kosit jen ve stanovených termínech, a to pouze pracovníky obce nebo se souhlasem obce. Následná formulace o zákazu sečení trávy na obecních pozemcích bez souhlasu obce byla cílena právě k této lokalitě. Informace o zákazu nebyla však formulována zcela šťastně a mohla být pochopena obecně – tedy vztažení zákazu na všechny obecní plochy (zaznamenali jsme Vaše dotazy k této problematice). Uvádíme tedy na pravou míru – zákaz je vztažen na lokalitu „motýlí louky“. Samozřejmě se netýká těch obecních pozemků, které si občané udržují vlastními silami, což obec oceňuje (např. travnaté obecní plochy před domy aj.) nebo které na základě dohody s obcí využívají.

Víme, jak na to II.

V loňském roce byl v podzimních měsících realizován projekt „Víme, jak na to“, který byl zaměřen do oblastí prevence kriminality. Na projekt získala obec dotaci z rozpočtu Jihomoravského kraje a částečně také přispěla ze svého rozpočtu. První část byla věnována dětem, mládeži a jejich rodičům. V rámci přednášky s besedou se účastníci dozvěděli o možných nástrahách, které na ně číhají v kyberprostoru. Druhá beseda byla věnována dospělým, zejména seniorům. Byla zaměřena na rizika související s uzavřením distančních smluv, na postup při reklamaci zboží a nechybělo připomenutí existence tzv. „šmejdu“, kteří nabízejí nekvalitní nebo předražené zboží.

V letošním roce bude cyklus přednášek pokračovat jako projekt „**Víme, jak na to II.**“ Připravena je přednáška „**Senior v roli oběti, svědka a oznamovatele**“. Bude určena především dříve narozeným, ale vítání jsou i ostatní dospělí. Každý z nás se totiž může dostat do situace, kdy bude obětí, svědkem a oznamovatelem nějaké události. Jen málokdo ví, jak například komunikovat se složkami Integrovaného záchranného systému, jakých podstatných věcí si všimnout a co si zapamatovat, aby spolupráce s orgány byla efektivní a vedla k vyšetření a vyřešení události (krádež, poškození majetku, nehoda, požár apod.).

Přednáška s besedou se uskuteční ve čtvrtek dne 9. listopadu 2017 od 17:00 hodin v sále Obecní hospody.

V druhé části projektu je připravena přednáška s diskusí pro mládež, rodiče a ostatní zájemce. Tématem bude „**Drobná kriminalita a přestupky související s užíváním drog a jinými závislostmi**“ (například i na hracích automatech nebo počítačových hrách). Kromě závislostí na legálních a nelegálních látkách bude zmíněno i nelegální získávání finančních prostředků na alkohol, cigarety, jednání označované jako vandalismus, poškozování cizích věcí a obecního mobiliáře apod.

Přednáška s diskusí se uskuteční ve čtvrtek dne 23. listopadu 2017 od 17:00 hodin v sále Obecní hospody.

Všichni zájemci o uvedená témata jsou srdečně zváni.

Lenka Štěpánková

Zahájení nového školního roku v hrušecké škole

Školní rok 2017/2018 jsme zahájili v pondělí 4. září. V letošním roce nastoupilo do 1. třídy naší školy rekordních 11 prvňáčků, které již tradičně přivítal starosta obce pan Jan Kauf a vedoucí učitelka mateřské školy paní Sylvie Pernicová-Trnková. Rodiče našich nových žáků zároveň obdrželi příspěvek obce 1000 Kč na pořízení školních pomůcek.



Celkový počet žáků naší školy je 29. Žáci jsou vzděláváni ve dvou třídách. První třídu, složenou z žáků 1. a 2. ročníku vyučuje Mgr. Věra Dostálová, 2. třídu pro žáky 3. a 4. ročníku Mgr. Hana Patschová.

Během školních prázdnin proběhla ve škole rekonstrukce školní jídelny, aby tato lépe odpovídala požadavkům na školní stravování. Vzhledem k připravovanému stěhování obecní knihovny do prostor naší školy došlo taktéž ke stavebním úpravám ve školní družině. Byla položena nová podlaha, instalovány nové skříně na knihy a rozšířena počítačová síť školy. V exteriéru školy bylo dokončeno oplocení pozemku školy a školní venkovní učebna byla vybavena stoly a lavicemi, tak, aby zde mohla probíhat výuka žáků. Všechny tyto realizované úpravy posouvají materiální vybavení školy na novou, vyšší úroveň.



Závěrem bych chtěl popřát všem žákům školy mnoho školních úspěchů v novém školním roce a jejich rodičům trpělivost ve výchově a vzdělávání jejich dětí .

Josef Mácka, ředitel školy



Nahlédnutí do mateřské školy.



Po téměř dvou měsících volna a odpočinku jsme opět tady v mateřské škole. Po prázdninách, které jsme prožili podle svých možností a zájmu, je tu opět začátek školního roku. Je to začátek nových poznatků, zkušeností ale i úkolů a změn. Po dnech volna strávených s rodiči, u babičky nebo třeba na tábore, si děti zvykají na to, že se ráno musí vstávat, že na ně čekají „malé, velké“ povinnosti. U nejmladších dětí se s adaptačními problémy více méně počítá. Může trvat i delší dobu, než přijmou nové prostředí, kamarády, učitelky. Starší děti zvládají

přechod z prázdnin téměř bez problémů, ba dokonce se někteří na školku již těší.

V předškolním vzdělávání dochází v roce 2017 k podstatným změnám. Od 1. září je pro děti od 5 let docházka do MŠ povinná. Tato skutečnost nese s sebou povinnosti i pro rodiče. Například, pokud rodič své pětileté dítě do MŠ nepřihlásí, porušuje zákon a hrozí mu přestupkové řízení. Povinností je také omlouvat řádně a v termínu nepřítomnost dítěte. Rodiče mají také nově možnost individuálního vzdělávání předškolních dětí a dětí s odkladem školní docházky – tzn., že dítě nemusí docházet do MŠ a rodiče s ním pracují doma dle doporučení MŠ.

Ve školním roce 2017/2018 jsme přijali do našeho zařízení 40 dětí, všem žádostem o přijetí k předškolnímu vzdělávání bylo vyhověno. Opět jsme mohli nabídnout několik volných míst dětem z okolních vesnic a také zařadit dítě se speciálními vzdělávacími potřebami.

Ivana Holoubková

Přátelé a příznivci kulturního žití v Hruškách!

V letošním roce bychom s Vámi opět rádi sdíleli příjezd svatého Martina. Protože tento den připadá na sobotu, dovolte nám symbolicky si připomenout tuto tradici o den dříve. V rámci dopoledního vzdělávání si děti z MŠ připraví opět krátké pásmo a za doprovodu učitelek a Vás příznivců se sejdem v **pátek 10.11.2017 v 10.00 hodin na rybárně.**

Legenda o svaté Lucii (13. prosince) je dalším lidovým zvykem, se kterým seznamujeme naše děti v době adventní. V tento den bývalo zvykem, že obchůzku „držely“ ženy nebo dívky. Dle krajevých zvyklostí byly různě nastrojeny. Někde vystupovaly jako přívětivé paní, které rozdávaly hodným dětem dárky, jinde byly přísné a trestaly neposlušy. Nejčastěji byly „Lucky“ nebo „Lucy“, jak se jim říkalo, oděny od hlavy až k patě do bílých plachet a na obličejové části měly masku s klapajícím velikým zobákem, nebo byly bez masek a namísto toho měly zamoučený obličej. Protože v tu dobu byly Vánoce za dveřmi, chodily Lucky kontrolovat hospodyně, jak mají uklizeno. V ruce držely peroutky z husích brků či metlu a ometaly všechny kouty, vymetaly prach, ale i všechno zlé.

Tato trochu zapomenutá lidová tradice zpříjemní našim dětem čekání na Vánoce, byť je doba adventní dobou zklidnění, rozjímání a očekávání. Předvánoční a vánoční čas je spojen s množstvím zvyků a tradic. Mnohé z nich se stále dodržují, jiné jsou zapomenuty a někdy se ty staré vracejí zpět v nové podobě. Na nás učitelkách je, jak s nimi seznámíme děti, neboť poznávání lidové kultury a tradic je pro naše nejmenší i pro nás v této uspěchané a přetechnizované době velmi důležité a potřebné.

Za děti z MŠ Silvie Pernicová Trnková

První rok provozu kanceláře mikroregionu Ždánický les a Politaví

Od července 2016 funguje v Hruškách Centrum společných služeb mikroregionu Ždánický les a Politaví. V regionální kanceláři jsou zaměstnáni dva pracovníci, kteří poskytují administrativní a dotační servis členským obcím. Hlavní náplní je kromě odborného poradenství v oblasti veřejné správy také podpora obcí při zadávání veřejných zakázek, dotační poradenství, pomoc při přípravě a realizaci projektů jednotlivých obcí a také realizace společných projektů celého mikroregionu. Pracovníci kanceláře rovněž zajišťují organizaci společných akcí mikroregionu, jako je například turnaj základních škol ve vybíjené nebo cykloturistická akce „Za poznáním regionu“.



Od zahájení činnosti tak bylo uskutečněno téměř 540 aktivit, z toho cca 340 v oblasti odborného či projektového poradenství, 60 v oblasti veřejných zakázek a 50 v oblasti přípravy a realizace projektů. Na pracovníky kanceláře se obrací nejen představitelé obcí, ale i občané a zástupci spolků, zejména se žádostmi o konzultace v oblasti dotací, jako je například dotační program „Dešťovka“.

Jak se činnost společné kanceláře obcím mikroregionu vyplácí, je vidět na následujících číslech:

| Společné projekty DSO Ždánický les a Politaví | Zdroj | Celkové náklady | Získaná dotace |
|--|--------------|------------------------|-----------------------|
| Prevence vzniku biologicky rozložitelných odpadů v DSO Ždánický les a Politaví | OPŽP | 9 814 650 Kč | 8 342 198 Kč |
| Rozšíření varovného protipovodňového systému v obcích DSO Ždánický les a Politaví | OPŽP | 6 115 776 Kč | 4 281 043 Kč |
| Propagace a společné akce DSO Ždánický les a Politaví v roce 2016 (včetně cykloakce) | JmK | 507 500 Kč | 270 000 Kč |
| Po cestách regionu Ždánický les a Politaví na kole i pěšky | JmK | 399 000 Kč | 199 000 Kč |

Pracovníci kanceláře v roce 2017 také pomáhali jednotlivým obcím s přípravou žádostí o dotace, zejména z rozpočtu Jihomoravského kraje a z národních zdrojů. Celkem bylo takto podáno 26 projektů s celkovými náklady 11 853 000 Kč, z nich bylo doposud podpořeno 19 a celkové získané dotace činí 4 537 000 Kč.

V současné době je připraven projekt na zpracování koncepčních rozvojových dokumentů obcí mikroregionu, který zahrnuje pořízení pasportů obecního majetku (komunikace, dopravní značení, zeleň a mobiliář) včetně online aplikace, která umožní přístup k obecním mapám a dalším informacím i široké veřejnosti. Celkové předpokládané náklady projektu jsou 5 543 000 Kč, předpokládaná dotace činí 95 %, tj. 5 265 000 Kč. Žádost o dotaci na realizaci tohoto velkého projektu byla podána do Operačního programu Zaměstnanost. Pokud mikroregion tuto dotaci získá, bude realizace zahájena v roce 2018.

Na pracovníky kanceláře Centra společných služeb se můžete obracet v jejich kanceláři na obecním úřadu v Hruškách č.p. 166, v úřední hodiny v pondělí 8:00 – 11:30, 12:30 – 17:00, popřípadě v jiné době po telefonické domluvě.

Kontaktní údaje na pracovníky kanceláře: Jaromír Konečný, DiS., tel. 604 639 603, Ing. Jana Tůmová, tel. 731 118 139, e-mail: mikroregion@politavi.cz.

Tradiční hody – 2017

Jak již bývá zvykem, první srpnový víkend proběhly tradiční hrušecké hody. Začala týdenní doba příprav. Ve středu se jelo pro vršky a následující den jeli stárci a skupina zhruba 30 dobrovolníků pro novou máju. Jeden nejmenovaný člen z této skupiny vybral strom, který dle svých kvalit skončí jako otop na pálení čarodejnic, a proto dle uvážení místního zkušeného tesaře bylo posouzeno, že původní mája je stále dobrá.

Při stavění máje se sešlo mnoho místních i přespolních siláků. Vzhledem k parnému dni bylo třeba doplňovat tekutiny ve formě zlatavého moku. Po třech hodinách úsilí byla úspěšně postavena. Večer se konala hodová zábava, na které starosta obce předal hodové právo hlavnímu páru Jiřímu Hausnerovi a Kristýně Klaškové. K poslechu i tanci hrála kapela Panorama Band. Účast byla hojná a zábava probíhala do ranních hodin.

V neděli ráno se vybraní stárci dostavili na hodovou mši a poté k příležitosti zvaní občanů dorazila dechová hudba Dambořanka, se kterou nadšení stárci s dobrou náladou zvali celou dědinu na večerní hodovou zábavu. V odpoledních hodinách se uskutečnil krojovaný průvod obcí, který byl zakončen v prostorách „Pod Lipami.“ Program zpestřila přespolní chasa ze Šaratic svým skvělým vystoupením. Jak již bývá každoročně zvykem, počasí nám nedopřálo, ale náladu nám to nezkazilo. Večerní zábava se vzhledem k situaci konala v sále obecní hospody, kde bylo vše úspěšně ukončeno vynášením stárků.

Za celou chasu bychom chtěli poděkovat především Tatranu Hrušky, starostovi obce, mladodůchodcům a všem osobám, které přiložily ruku k dílu. Velké díky a uznání obzvlášť patří rodičům dobře naladěných stárků a Romanu Holoubkovi za jeho obětavé nasazení v rámci organizace celé akce. Motto letošních hodů: Moc nealkoholujte. Vzhledem k technologickému pokroku byla pro nápady a podněty do dalších let založena emailová schránka hrusectistarci@gmail.com. Na této stránce také přijímáme přihlášky do hrušecké chasy na příští rok. Těšíme se na vás. Zpěvu zdar. ☺

Hrušečtí stárci 2017



Zdravím Vás všechny z letošní jubilejní 10. Hrušecké neckyády

Nejprve bychom rádi moc poděkovali za hojnou účast jak plavidel, která byla i letos nápaditá, tak divákům, kteří opět tvořili skvělou kulisu. Vše probíhalo v zaběhnutém režimu dle osvědčeného programu – plavidla, soutěže, zábava... Letošní malou novinkou bylo občerstvení, kde jsme měli bohatý výběr pochutin a pro děti byl nově připraven stánek s laskominami. Ale hlavní novinkou byl Hrušecký camp. Tam jsme se mohli již v sobotu v časných ranních hodinách ubytovat ve vlastních stanech nebo caravanech a nocovat až do neděle. Již standardem bylo grilování klobásek, které zajišťoval skvělý a sehraný tým z místní Rybárny. A rovněž aquazorbing byl letos opět v plném obsazení, a to nejen dětí.

Hlavního klání se letos účastnilo 7 plavidel – „ČESKÁ POŠTA“, „PODMOŘSKÝ SVĚT“, „BAYWATCH“, „RACEK“, „WILSON“, „KLUCY S TVRDÝM“ a „SUPERMARIO“.



A všichni byli výborní – každý po svém unikátní. Díky Vám, bez plavidel by to nešlo.

I při letošním ročníku byly v provozu kola Martina Zehnala a jeho cyklokuriozity byly velkým lákadlem pro všechny diváky. Soutěže probíhaly v průběhu celého odpoledne – klasický závod a přehlídka plavidel, jízda na trakaři, bitva na lávce a pro děti ručkování na pneumatice z jednoho břehu na druhý břeh rybníka. K poslechu nám hrál DJ Kuky, alias Jirka Klusal z

Hrušek. Na naše zdraví dohlížel hasičský a vodní záchranář Michael Haupt, který neměl prakticky žádnou odbornou práci (naštěstí) a mohl si tedy neckyádu užít. Celou neckyádou Vás provázela moje maličkost - letos z břehu rybníka - moderátorské molo uprostřed vodní plochy jsme bohužel nestihli postavit.

Odborná porota složená ze starších a zkušených porotců si vedla skvěle a jejich výsledky byly velice rychle zpracovány v hlavním stanu, neboli na Rybárně. Děkujeme rybářům a také Martinovi Zehnalovi za skvělé zázemí.

Letošní neckyáda se nesla v duchu BEJVOČ, což byla trochu parodie na známý a úspěšný seriál Pobřežní hlídka, který mnozí znáte z TV v anglickém originále BAYWATCH. Pro autentičnost byla povolána opravdová americká hlídka z týmu záchranářů BEJVOČ, ale když dorazili, mnozí tyto staré a již „handycupované“ rádoby herce nikdo nepoznal. Nad jejich ukázkou záchrany musel smeknout i opravdový záchranář Michael Haupt, který dohlížel nad bezpečností naší neckyády a který byl fascinován jejich odvahou se i v tomto věku a stavu pustit do vody.

Po vyhlášení výsledků byla akce dále podpořena hudbou a posléze i country posezením, kde jsme zavzpomínali na naše léta tábornická a oprášili nejednu hitovku. Děkujeme panu Jaromíru Konečnému a dalšímu doprovodu, kteří si opravdu zaslouží velké díky, že vydrželi hrát dlouho do noci.

Co napsat závěrem, snad jen velké díky všem, a to za pomoc při stavbě, průběhu a úklidu a také za vše, co se udělalo a snad Vás diváky to pobavilo.

Tak v roce 2018 se snad opět uvidíme a neckám zdar!!!!

Za realizační tým Hrušeckých nadšenců Darek Pernica

DĚTSKÝ DEN

Druhou zářijovou neděli uspořádal kulturní výbor při OÚ Hrušky společně s místními organizacemi DĚTSKÝ DEN – odpoledne plné soutěží a her. V areálu “za humny“ jsme vytvořili několik stanovišť, na nichž se děti mohly bavit - hrát si soutěžit. Každý z místních spolků se snažil připravit to nejlepší a ukázat dětem něco ze své činnosti.



Rybáři zaujali praktickou ukázkou živých ryb, které měli předem nalovené z místního rybníka a pro děti na ukázkou vypuštěné do malého bazénku. Děti tak mohly poznávat ryby nejen teoreticky podle obrázků, ale i „naživo“. Velkou atrakcí byla projížďka na motorovém člunu po Hrušeckém rybníce.

Hasiči přichystali malý hasičský závod, který zahrnoval přechod přes kladinu, běh mezi kužely a průlez tunelem. Za odměnu si děti mohly sáhnout do kapsičky Hasíka, kde na ně čekala sladká odměna. Většina z nich závod absolvovala v dětské zásahové helmě a k dispozici byl také zásahový kabát v dětské velikosti. Novinkou bylo i prověření znalostí z dopravní výchovy, oblékání panáčků do uniforem hasiče, policisty a doktorky ze záchranky. Už mladší děti předvedly perfektní znalost důležitých telefonních čísel a starší řešily správný postup a chování při dopravní nehodě na komunikaci.

Na stanovišti **sportovců TJ Tatra**n mohly děti otestovat svou fyzickou zdatnost. Velmi zajímavá byla pro děti provazová lávka natažená mezi dvěma stromy, přes kterou musely (některé s pomocí) přeručkovat.

Na stanovišti **mysliveckého spolku** si děti mohly tradičně prověřit své znalosti o přírodě a samozřejmě také zastřílet ze vzduchovky.



Na **centrálním stanovišti** byly připraveny naše klasické aktivity, jako je skok v pytlích, běh na lyžích nebo chůdách. Nově jsme zařadili závod na koloběžkách na okruhu kolem rybníka. Nechyběla výtvarná dílna, a samozřejmě trampolína. Velkým lákadlem bylo tradičně pro děti tetování a malování na obličej. Oddíl **skautů** předvedl dětem, jak se vážou uzly, co je to azimut a jak se pracuje s buzolou. Další atrakcí bylo svezení na koních, které propůjčila Kamila Cenková.

Velkým lákadlem, které jsme pro děti objednali, byla 8 metrů vysoká nafukovací lezecká stěna. Ale s ohledem na nepříznivou předpověď počasí a nemožnost umístit ji do krytého prostoru jsme museli tuto atrakci stornovat. Bylo to těžké rozhodnutí, ale počasí by jí opravdu nepřálo. Určitě ji objednáme někdy příště. Nicméně děti určitě nestrádaly, aktivit bylo připraveno mnoho. Děti, kterých se nám v soutěžích vystříдалo 105, dostaly limonádu a spoustu sladkostí. I když počasí nebylo perfektní, děti se určitě nenudily a užily si v doprovodu svých rodičů zajímavé nedělní odpoledne.

Za organizátory a určitě i za děti děkuji všem spolkům za přípravu odpoledne a děkuji také všem jednotlivcům, kteří aktivně pomohli.

Za organizátory Svatava Horáčková

Mistrovství ČR České hasičské jednoty a Moravské hasičské jednoty v požárním sportu 2017 dne 9. září 2017

V loňském roce postoupilo družstvo žen poprvé na Mistrovství ČR v požárním sportu. Letos se postup podařil znovu a hrušecké ženy měly opět možnost soutěžit na nejvyšší úrovni. V letních měsících však bohužel nebylo možné trénovat z důvodu opravy stroje na požární sport a těsně před konáním závodů bylo družstvo žen oslabeno o členky, které na mistrovství nemohly vyjet ze zdravotních nebo pracovních důvodů. Přesto se podařilo složit minimální sestavu v počtu sedm závodnic, která vyrazila do Pardubic. Při tréninku těsně před závodem se zranila jedna členka týmu. Přesto to ženy nevzdaly a jako jediné absolvovaly požární útok pouze v šesti. Navzdory tomuto handicapu skončily v požárním útoku na pátém místě, celkově na místě sedmém.

Medaile si sice z mistrovství nepřivezly, ale prokázaly statečnost a odvalu zabojovaly i v oslabení a velké konkurenci. Všechny pokusy v kategorii jednotlivci a



štafeta byly navíc platné. Účast na mistrovství byla bezesporu velká zkušenost a postup na něj úspěchem. Ne každý sbor má tuto možnost.

Soutěžní družstvo žen:
Tereza Košuličová, Sára Kaufová, Petra Korábová, Eva Bubeníčková, Lenka Štěpánková, Sabina Sušilová (Křenovice) a Tereza Máčková (zraněná závodnice).

Tábor mladých hasičů 2017

V sobotu 8. července 2017 vyrazila již počtvrté skupina 16 dětí, 3 instruktorek a 3 vedoucích společně s hasičským sborem ze Zastávky a Přísnotic na tábor mladých hasičů. V letošním roce bylo tábořiště zvoleno v rekreačním středisku Nesměř u Velkého Meziříčí. První den proběhlo rozdělení do oddílů, o kterém rozhodl „moudrý klobouk“. Táborníci se ubytovali v chatkách, ti odvážnější ve stanu. Téma tábora bylo Japonsko a vše o něm. Podle japonských ostrovů byly pojmenovány i jednotlivé oddíly, jako například Okinawa, Kjúšú, Honšú, Hokkaido a Šikoku. Každý oddíl měl také svoji vlajku.

Druhý den byl ve znamení her a dovádění. Navštívili nás hasiči ze Zastávky s cisternou a dopravním automobilem. Hned po příjezdu nám pomohli zlikvidovat vosí hnízdo, které nám kazilo náš táborový pobyt. A pak už jsme se naplno věnovali hrám a soutěžím. Zkoušeli jsme požární útok, plavili jsme se na raftu, projížděli jsme se v cisterně a mnoho dalšího. Třetí den nás trochu zlobilo počasí, ale i tak jsme si jej užili. Malovali jsme trička, odpoledne jsme se koupali v řece a jezdili na raftu. Čtvrtý den byl ve znamení her spojených s Japonskem.

Ve středu jsme navštívili Žďár nad Sázavou s výšlapem na Zelenou horu. Průvodce nás provedl poutním kostelem sv. Jana Nepomuckého, který je zařazen v UNESCO památkách ČR. Ve čtvrtek nás navštívila starostka našeho hasičského sboru Lenka Štěpánková, aby se podívala, jak se nám na táboře daří. Společně jsme si vyrobili japonské klobouky, soutěžili a hráli si. Večer byl také japonský soud, kde se děti se svými oddílovými zástupci obhajovaly ze svých „prohřešků“. Této improvizací hry se všichni perfektně ujali a měla velký úspěch.



V pátek děti předváděly nacvičené scénky, soutěžilo se, vrcholily přípravy na závěrečný večer a také jsme hledali poklad na zřícenině hradu Templštejn. Den jsme zakončili diskotékou a pár odvážných jedinců spalo pod širým nebem. Poslední den dopoledne proběhlo vyhodnocení celotáborové hry, rozdání medailí a také diplomů za úklid. Nechyběly slzičky při loučení, které potvrdily dřívější i nově vzniklá kamarádství mezi jednotlivými účastníky tábora.

Všem zúčastněným děkujeme za krásně prožitý týden na Vysočině a těšíme se na další společné zážitky.

Eva Bubeníčková - oddíl mladých hasičů

Autocentrum K.E.I. radí...

Co jsou to Economy díly a jaké výhody přináší jejich použití?

Economy díly rozšiřují stávající sortiment originálních náhradních dílů a **jsou určeny zejména pro majitele vozidel starších 5 - ti let**. Rozšiřují možnost výběru z našich produktů a umožňují tím dosažení optimálního řešení při opravě vozu. U Economy dílů je zohledněna zůstatková hodnota starších vozů ŠKODA, Volkswagen a SEAT. Nejedná se o díly shodné s originálními náhradními díly, ale upravené díly konstrukčně a materiálově právě s ohledem na cenově výhodnější opravy starších vozů. **Economy díly tedy umožňují opravy vozů s nízkými náklady.**

Kvalita Economy dílů přesto splňuje vysoké nároky na kvalitu, díly jsou kontrolovány koncernovým vývojem a splňují veškeré požadavky na bezpečnost a funkčnost jako originální náhradní díly. U těchto dílů je samozřejmě zachována dvouletá záruční lhůta shodná s originálními náhradními díly.

Při výrobě Economy dílů jsou upravovány sériové specifikace podle hodnoty staršího vozu. Zároveň mají upraveny konstrukční vlastnosti, používají specifické materiály. Potřebný sortiment je postupně rozšiřován a zaměřuje se na díly sloužící pro údržbu vozu a rychle se opotřebovávající díly a tím umožňují majitelům starších vozů zvolit optimální řešení opravy vozu s ohledem na cenu, kvalitu a bezpečnost provozu.

Výhody Economy dílů:

- prověřená kvalita za výhodné ceny pro majitele vozů
- speciálně přizpůsobeno požadavkům starších modelů
- testováno dle přísných kvalitativních požadavků
- přesnost, spolehlivost, bezpečnost a kvalita
- výhodný poměr ceny a kvality
- vysoká dostupnost
- dvouletá zákonná záruka
- rozmanitosti variant dílů je dosaženo snížením počtu variant jednotlivých druhů

V současné době nabízíme několik produktových skupin Economy dílů pro vozy ŠKODA, Volkswagen a SEAT. Jedná se o **střední a zadní díly výfuků včetně upevňovacích sad, brzdové destičky a kotouče, baterie, alternátory, startéry, zapalovací svíčky, prachové filtry, katalyzátory, filtry pevných částic, tlumiče pérování, stírací lišty atd.**

Příště vysvětlíme, proč se vyplatí ojetému vozu péče v autorizovaném servisu...

Autocentrum K.E.I., Brno - Vinohrady

Volejbalové dny

V pátek 23. června byly volejbalové dny zahájeny prestižním utkáním „Svobodných“ proti „Ženatým“. Panující velké horko nic neubralo na bojovnosti obou týmů. Družstvo Ženáčů nechtělo opakovat loňskou hladkou porážku, a tak bylo k vidění množství hezkých i zábavných výměn. V lichých setech se více dařilo Svobodným, v těch sudých zase Ženatým. Všichni diváci tak očekávali rozhodující set, tzv. tiebreak. K jejich překvapení však k němu nedošlo, protože všichni hráči se společně dohodli na remíze a přenechali svoje místo na hřišti ženám. Ty, doplněné o mladodůchodce a hruškové ikony (Darek Pernica, Johnny Mlátička, Michal Masnička), předvedli, že u volejbalu nezáleží na pohlaví, věku, výšce, ale na radosti ze hry.

V sobotu 24. června se uskutečnil 43. ročník **SALÁMOVÉHO TURNAJE**, kterého se zúčastnilo 9 družstev. Ta byla opět rozdělena do dvou skupin. Ve skupině „hobíků“ bylo 5 družstev, která hrála na dva hrané sety. Po velmi vyrovnaném průběhu, kdy rozhodovala až poslední série utkání, zvítězilo družstvo **Novinky** s kapitánkou Hankou Holoubkovou. Na 2. místě skončilo družstvo **Boschká 6** s kapitánkou Terkou Holoubkovou, 3. skončilo družstvo obhájců loňského vítězství, družstvo **Borůvky** ze Zbýšova, 4. místo obsadilo družstvo **Start B** z Brna, které obdrželo mimořádnou cenu za věrnost našemu turnaji. Na 5. příčce skončilo družstvo **Hasiči** s kapitánkou Pavlou Šmerdovou, které se ale v průběhu turnaje neustále zlepšovalo a vše korunovalo v posledním utkání, kdy dokázalo uhrát remízu se Startem B.

Ve skupině „profíků“ byly 4 týmy, které hrály na 2 vítězné sety. Všechna utkání byla velmi vyrovnaná a většina z nich se rozhodovala v tiebreaku. Zaslouženě však obhájilo loňské vítězství družstvo **B+** kapitánky Martiny Hortvíkové. 2. místo obsadilo poněkud překvapivě družstvo **Bizoni** kapitánky Jany Uhrové, které nechalo za sebou na 3. místě družstvo **Copacabany** kapitánky Jitky Paulové a družstvo **Start A** z Brna, které obsadilo 4. příčku.

V závěru turnaje byly předsedou volejbalového oddílu panem Jaromírem Špačkem předány tradiční salámové ceny a vyhodnoceny některé individuální výkony. I když byla k dispozici pitná voda, tak někteří účastníci turnaje se raději ochladili v rybníce. V průběhu volejbalových dnů byl poprvé k dispozici nově opravený výčep, za který bych chtěl poděkovat, kromě členů výboru TJ, především panu Antonínu Klaškovi, Romanu Fuxovi, Janu Cenkovi, Vratislavu Fuxovi a starostovi obce Janu Kaufovi.

Nohejbal

V sobotu 8. července se na hřišti u rybníka uskutečnil 5. ročník nohejbalového turnaje trojic, ve kterém se bojuje o putovní pohár, na kterém jsou zvěčněna jména všech vítězů. Do turnaje se přihlásilo 13 družstev, která byla rozdělena do dvou skupin, přičemž domácí týmy se utkaly v jedné skupině a týmy z okolí ve druhé. V letošním roce to byly týmy ze Zbýšova, Hostěrádek, Slavkova a Holubic.



Kromě tradiční bojovnosti nabídla většina utkání velké napětí a kvalitu, o kterou se starali hráči s druholigovými zkušenostmi. V domácí skupině, díky lepšímu skóre, zvítězilo družstvo kapitána Jiřího Klusala před družstvem Jiřího Šmída a na 3. místě skončilo družstvo Vojtěcha Štefana mladšího. Ve čtvrtfinálových kláních se bohužel projevila větší kvalita okolních družstev, a tak se utkání o medaile odehrála bez domácích borců. Ve finále však Hrušky měly zastoupení v podobě Michala Masničky staršího, který zvítězil s hrušeckou rodačkou Jitkou Paulovou a hráčem Holubic Lukášem Havránkem. Přesto, že „Hrušáci“ na medaile nedosáhli, tak celý turnaj provázela výborná nálada, která vydržela do pozdních večerních hodin.

Turnaj Bučovice

V sobotu 12.8.2017 jsme zahájili přípravu na novou sezónu účastí na **Družebním turnaji v Bučovicích**.

Turnaje se zúčastnila 4 mužská družstva a 4 ženská družstva. V průběhu turnaje jsme nepoznali hořkost porážky a po vítězstvích 2:0 ve všech utkáních jsme obsadili první příčku.



1. Hrušky
2. Bučovice
3. Marefy
4. Grimm (Německo)

Na turnaji nastoupili: Václav Štefan, Jakub Laichman, Václav Laichman, Petr Uher, Zdeněk Konečný, Petr Uher, Roman Holoubek.

Čestice

Ve dnech 19. a 20. srpna jsme tradičně vyrazili na **turnaj do Čestic**, kde se konal 51. ročník národního finále vesnických a zemědělských družstev ve volejbale mužů a žen pro rok 2017.

I když se turnaje bohužel nemohla zúčastnit většina našich hráčů, tak jsme se rozhodli tento turnaj podpořit, protože se zde můžeme utkat s týmy z celé ČR a také proto, že Čestice jsou obec nejen s volejbalovou tradicí, ale především hokejovou, čímž jsou naší obci velmi podobné. Náš kádr, který tvořili hráči Václav Štefan, Petr Uher, Roman Holoubek a Zdeněk Konečný jsme doplnili o hráče Michala Paula, Tomáše Biječka a Jiřího Nohela, což jsou bývalí a současní hráči Holubic a Jana Vágnera z Jablonného nad Orlicí. Do turnaje se přihlásilo 6 družstev mužů z různých krajů naší republiky. V systému turnaje na 2 vítězné sety, jsme hned na úvod prohráli s družstvem Hodslavic, kde se projevila velká nesehranost našeho celku. Poté jsme jasně přešli družstva Kladrub a Štoků v poměru 2:0. V posledních dvou utkáních jsme však utrpěli těsné porážky 2:1 s družstvy Nivnice a ČZU Praha.

O celkové naší 3. příčce tak rozhodlo lepší skóre oproti dalším dvěma týmům se stejným bodovým ziskem.

Konečné pořadí:

1. TJ Nivnice (Kraj Zlínský)
2. ČZU Praha (Praha)
3. Tatra Hrušky (Jihomoravský kraj)
4. TJ Hodslavice (Kraj Moravskoslezský)
5. TJ Štoky (Kraj Vysočina)
6. TJ Kladruby (Kraj Plzeňský)

Plánovaná volejbalová utkání na místním hřišti:

Družstvo A

- 1.10.2017 Hrušky – Luleč
15.10.2017 Hrušky – Dědice
29.10.2017 Hrušky – Bučovice B

Družstvo B

- 15.9.2017 (17:30) Hrušky B – Orel Vyškov
29.9.2017 (17:00) Hrušky B – Bučovice C

Začátek utkání vždy v 10:00 hodin

Roman Holoubek

Hnutí Brontosaurus - Spadlí z hrušky a
TJ Tatra Hrušky Vás zvou na pravidelné

CVIČENÍ RODIČŮ S DĚTMI

KAŽDÝ PÁTEK

9:00–10:30

V TĚLOCVIČNĚ
(SÁL OBECNÍ HOSPODY)
HRUŠKY U SLAVKOVA

S sebou 20 Kč (nebo 200 Kč na rok),
přezůvky a svačinu
Začínáme 22. 9. 2017

Čeká nás společné cvičení, padák, básničky, hry,
zpívání, tvoření...

Děti najdou kamarády a kamarádky z Hrušek,
dospělí mohou sdílet rodičovské radosti a starosti
Začátek společný, poté volná hra a opičí dráha

www.spadlizhrusky.brontosaurus.cz



Jak poznat stáří ryby.

Když pomine první radost z kapitálního úlovku, možná nás napadne, jak dlouho ryba ve vodě žila. Nemusí ale zůstat jen u dohadů, existují poměrně spolehlivé metody určování stáří.

Savci přestávají v určité fázi života růst, ale u ryb je tomu jinak. Rostou po celý rok. Stáří, kterého mohou jednotlivé druhy dosáhnout, je rozdílné. Velký kapr může být podstatně mladší než malý okoun. Dokonce i u stejného druhu může být poměr mezi velikostí a stářím dost rozdílný.

Šupináci rostou pořád, ale ne vždy stejně rychle. Při určování jejich věku podobně jako u stromů pomohou letokruhy. Stáří ryby se dá nejprůběžněji určit součtem „letokruhů“ na šupinách. Ryba během svého života roste rychleji nebo pomaleji, ale šupiny i kosti rostou s ní. Zrovna tak jako stromy mají tvrdé části šupiny podobně soustředěně uspořádané letokruhy.

U jednotlivých druhů ryb jsou tyto letokruhy rozdílné, právě jako struktura. Se zvyšujícím se věkem ryby stojí kruhy těsně u sebe, protože ryba roste pomaleji, takže je někdy těžké je spočítat. Lépe je lze rozeznat po prosvícení. Abychom však získali pokud možno přesnější údaje, musíme prohlédnout a spočítat kruhy na vícero šupinách a vypočítat průměr sečtených „letokruhů“. Použití takové metody je nutné, protože všechny šupiny nerostou stejně rychle.

Ryby jsou studenokrevní živočichové, což znamená, že rostou v závislosti na nabídce potravy a průměrné teplotě vody. Nízká teplota vody zpomaluje růst. Třeba kapr přestává přijímat potravu, když teplota vody klesne pod 13°C. Dalším faktorem je pochopitelně genetická dispozice, která určuje, jak rychle a do jaké velikosti může ryba vůbec dorůst.

Některé druhy, jako např. kapr, štika nebo pstruh, rostou rychle, pokud jsou všechny vnější podmínky optimální. Naopak třeba okoun roste velmi pomalu, nezávisle na kvalitě vnějšího prostředí. Také v průběhu svého života rostou ryby různě rychle. Štika měřící 75 cm může být stará několik málo let, ale jakmile překročí metrovou hranici, všechno je jinak a dorůst na 115 cm jí může trvat třeba přes 15 let. Pomalu rostoucí okoun může v prvních třech letech dosáhnout délky mezi 25 až 30 cm. Poté se však jeho růst velmi zpomalí a kousek měřící 40 cm je často přes 10 let starý. Nicméně pouze mizivé množství ryb se dožije biologicky možného stáří, neboť se stanou kořistí dravců nebo člověka.

Kolika let se dožívají:

| | | |
|----------------------|---------------------|----------------------------|
| cejn velký až 20 | hlavatka 15 až 20 | jeseter velký přes 100 |
| lín obecný až 30 | losos 6 až 10 | kapr až 40 |
| plotice obecná až 12 | sumec až 80 | střevle potoční 6 |
| pstruh mořský až 15 | pstruh obecný až 15 | pstruh duhový 7 až 15 |
| štika 15 až 25 | úhoř 10 až 15 | ostroretka stěhovavá až 20 |

Václav Štefan

Pohled do historie

Skoro se stává tradicí, že se každý rok poohlédneme za nějakým výročím, které končí číslicí příslušného letopočtu. Letos píšeme rok 2017 a tak jsem zvolila příspěvek, k němuž je důvodů hned několik. Tak za první – letos uplynulo **300 let** od narození osobnosti, o níž bude řeč, za druhé v datu jejího narození jsou hned **dvě sedmnáctky** a za třetí, že dětem nastaly **školní povinnosti**, tak za to může také ona.

Podle poslední indicie už možná tušíte, že půjde o **Marii Terezii**, jednu z nejvýznamnějších panovnických osobností v evropských dějinách.

Marie Terezie, celým jménem Marie Terezie Walburga Amálie Kristýna, se narodila ve Vídni 13. května 1717. Jako nejstarší dcera císaře Karla VI. Habsburského a Alžběty Kristýny Brunšvické se po smrti sourozenců Leopolda a Marie Amálie stala jedinou dědičkou habsburských zemí a pokračovatelkou rodu. Její panování bylo založeno tzv. Pragmatickou sankcí císaře Karla VI., který neměl mužského potomka a habsburský rod tak vymřel po meči. Marie Terezie byla královnou uherskou a českou, arcivévodkyní rakouskou, vévodkyní burgundskou, hraběnkou tyrolskou, markraběnkou moravskou aj. Stala se jedinou vládnoucí ženou na českém trůně. Bývá také označována jako císařovna, ale jako žena se nikdy nemohla stát vládnoucí císařovnou Svaté říše římské. Císařem byl zvolen její manžel František I. Štěpán Lotrinský a Marie Terezie se stala pouze císařskou manželkou. Císařských titulů se však dočkala od svých dvou synů Josefa II. a Leopolda II. Z manželství s Františkem I. Štěpánem vzešlo 16 dětí – 5 synů a 11 dcer. Šest dětí zemřelo ještě za života jejich matky.

Se svým budoucím manželem se Marie Terezie poprvé setkala v pěti letech, kdy přijel do Vídně. Její otec Karel VI. si ho hned oblíbil, neboť v něm viděl svého syna, kterého mu osud odepřel. Ovšem největším problémem mezi Marií a Františkem byl věkový rozdíl. Jí bylo tehdy šest a jemu patnáct. Přes mnohé politické intriky a fakt, že se Karlu VI. mužský následník rodu již nenarodí, přemýšlel, za koho provdá svou nejstarší dceru. Vše nahrávalo právě Františku I. Štěpánovi Lotrinskému.

František Štěpán požádal Marii Terezii o ruku dne 31. ledna 1736, tentýž den byli ale od sebe odloučeni, Marie Terezie zůstala ve Vídni a František Štěpán se přesunul do Bratislavy, jak to vyžadovala etiketa. Svatba byla naplánována na 12. února 1736 v Augustiniánském kostele ve Vídni. Oba své ano řekli latinsky.

Sama Marie Terezie byla pokřtěna hned v prvním dnu svého života. Od mládí ji vychovávali jezuité. Kromě hlavního předmětu – náboženství – se učila dějinám, latině, francouzštině a němčině, také kreslení, tanci a hudbě. Panovnicí nad habsburskými zeměmi, rakouskou arcivévodkyní, vévodkyní lotrinskou a vévodkyní toskánskou se stala po smrti svého otce Karla VI. 20. října 1740. Ostatní tituly (včetně královny české, markraběnky moravské a titul císařovny-manželky) si musela postupem času nechat nejprve potvrdit, takových titulů bylo celkem 20. Problémy na začátku své vlády měla nejen s okolními zeměmi, na něž si činila nárok, ale i uvnitř Rakouska, kde v některých oblastech nepovažovali za dobré, aby jim vládla žena. Dalším naléhavým problémem byl fakt, že Karel VI. nezasvětil svou dceru do „věcí státních“ a ona tak musela převzít celou vládu po svém otci, ačkoliv neměla znalosti místních poměrů.

Vláda Marie Terezie trvala rovných 40 let (1740 – 1780). Byla vyplněna mocenskými snahami udržet zděděná území, rozšiřovat je např. diplomatickými jednáními i válkami, čímž se nevyhnula ani četným neúspěchům. Sňatkovou politikou, zejména svatbami svých dvou synů Josefa a Leopolda, se snažila o co největší prospěch pro Rakousko.

Po dramatických prvních letech, kdy byla nucena obhajovat své dědictví, zažila monarchie pod její vládou rozkvět. Panování Marie Terezie se však neobešlo ani bez stinných stránek. Například netoleranci vůči nekatolickým vyznáním, vypovězením Židů z Čech a o rok později i z Moravy a Slezska, roku 1773 zrušila jezuitský řád, složité vztahy panovaly i mezi různými členy její početné rodiny.

Pro budoucnost přece jen převažovala kladná rozhodnutí. V rámci správní reformy byla omezena zemská samospráva, vytvořena centralizovaná správa monarchie a profesionalizována státní správa. Zákoníkem zvaným *Constitutio Criminalis Theresiana*, který vešel v platnost roku 1768, bylo sjednoceno trestní právo v Rakousku a českých zemích, byly vytvořeny tereziánské katastry, soupisy půdy, domů a obyvatel. Za jejího panování začalo platit číslování domů (do té doby se domy značily názvy, např. *Dům u dvou slunců* apod.). Mezi rolníky byla za poplatek rozdělena část vrchnostenské půdy, rozdělena byla i část půdy po zrušení jezuitského řádu. Roku 1775 vydala Marie Terezie poslední robotní patent, kterým se zmírňovala robotní povinnost. Podporováno bylo podnikání, především textilní a

sklářské manufaktury, zavedena byla celní unie a cla na ochranu před zahraniční konkurencí. Modernizovalo se obdělávání půdy a prosadily se brambory. Byla zavedena jednotná měna (1 tolar = 2 zlaté) a první papírové peníze (bankocetle), byly sjednoceny míry a váhy. Už Karel VI., otec Marie Terezie, zřídil ve Vídni císařskou mincovnu, kde mincmistr Matthäus Donner vytvářel a razil na příkaz císaře mince – české tolary, (ze kterých později převzal jméno americký dolar), dále krejcary, dukáty, feniky, liardy a další. Razil také medaile z *milosti*, které udělované za zásluhy výjimečným osobnostem vyjadřovaly nejvyšší poctu od „milostivého“ panovníka. V roce 1751 byl vydán ohňový patent, který stanovoval zásady požární ochrany, zejména stavbu domů z nehořlavých materiálů a vybavení vesnic zvoničkami s nepřetržitou vartýřskou službou. Téhož roku založila Marie Terezie ve Vídni vojenskou akademii. 6. prosince 1774 byl vydán Všeobecný školní řád pro všechny císařsko-královské země, který stanovil mimo jiné všeobecnou vzdělávací povinnost pro chlapce i dívky (nikoli povinnou školní docházku, jak se obvykle uvádí). Zavedením povinné šestileté školní docházky došlo i k systematizaci škol. *Triviální školy* byly zřizovány na vesnicích, ve městech a při farách a sloužily k výuce psaní, počtů, náboženství a základů zemědělství, pro dívky také domácích prací. Na obsah výuky dohlížel farář, na hospodaření školy školní dozorce, což byl obvykle nejbohatší sedlák z vesnice. *Hlavní školy* vznikaly ve městech, alespoň jedna v kraji. Kromě základních znalostí se učila též německá gramatika a latina. V českých hlavních školách se v prvním ročníku učilo česky, ve druhém částečně česky, ve vyšších německy. *Normální školy* byly učitelské ústavy v zemských městech s výukou pouze v němčině. Při normálních školách vznikaly přípravné kursy pro učitele tzv. *preparandy*, které trvaly při normálních školách 1–2 roky, při hlavních školách 3 měsíce. Dozor nad hlavními a normálními školami měly zemské školní komise. Roku 1775 byla provedena také reorganizace středních škol. Byla vytvořena pětitřídní (později šestitřídní) gymnázia, kde se učilo německy, od 3. třídy latinsky.



Na osvícenské reformy Marie Terezie později navázaly reformy jejího syna Josefa II. Marie Terezie byla nejen reformátorkou, ale svůj talent projevila i jako výtvarnice. Osobně vyšivala jedny ze šatiček pro Pražské Jezulátko – zelené se zlatou výšivkou patří mezi nejvýznamnější.

18. srpna 1765 večer náhle zemřel na infarkt její manžel František I. Štěpán Lotrinský. Marie Terezie se s jeho smrtí nedokázala vyrovnat a po zbytek svého života chodila až do své smrti v černém. Šperky a jiné oblečení rozdala svým dcerám. František I. po sobě zanechal obrovských 18 miliónů zlatých a dvě sídla v Čechách. Pomocí 12 miliónů umožnila Marie Terezie státní dluh, zbytek si nechala pro zaopatření početné rodiny (11 dětí).

Po smrti otce se římskoněmeckým císařem automaticky stal syn Josef II., v té době byl již říšskoněmeckým králem. Navíc ho dne 17. září 1765 Marie Terezie jmenovala spoluvládcem habsburských zemí. Postupem času docházelo mezi oběma ke značným rozporům. Josef II. se snažil vládnout sám, bez matčiny pomoci, navíc si v té době užíval nevázaného života, místo toho, aby si hledal nevěstu, se kterou by zajistil mužského potomka a následníka rodu.

Poslední léta svého života tak Marie Terezie prožila ve velkém stresu. Největší ránu jí způsobila smrt jejího manžela, dále pak věčné rozpory se synem. Během hladomoru v českých zemích v letech 1771–1772 zemřelo nejméně 250 000 lidí, což vedlo k rozsáhlým nevolnickým nepokojům.

Dne 8. listopadu 1780 se nachladila na lovu bažantů a 29. listopadu 1780 ve věku 63 let zemřela. Pitva ukázala, že jí nefungovala jedna plíce. Byla pochována, stejně jako její manžel v rodinné císařské hrobce ve Vídni.

Po celém tehdejší Rakousku se konaly bohoslužby a i její celoživotní úhlavní nepřítel Fridrich II. jí vzdal čest. Zanechala po sobě, až na Slezsko a získanou část Bavorska, neporušené Rakousko z dob vlády svého otce a dále sedm potomků na sedmi evropských trůnech.

Za zmínku ještě stojí, že ve službách Marie Terezie pracoval moravský šlechtic, hrabě Václav Antonín Kounic, který měl na starosti zahraniční politiku a také on prosadil řadu reforem. Jako vyslanec ho Marie Terezie poslala do Francie k vyjednávání o spojení Rakouska s Francií v říjnu 1750. Jelikož v té době neměli Francouzi Marii Terezii moc v lásce, měl Kounic nejprve připravit půdu pro konečná jednání. Ten po zjištění poměrů ve Francii došel k názoru, že Marie Terezie má upustit od záměru spojení s Francií, protože kořeny nepřátelství Francouzů k Rakousku byly stále hodně patrné. Ale po domluvě s Marií Terezií přece jen pokračoval ve svém snažení. Po úspěšných prvních jednáních jej Marie Terezie dne 13. května 1753 povolala zpátky do Vídně, kde z něj udělala dvorního a státního kancléře i šéfa zahraniční politiky.

Jana Štefanová

Myslivecký spolek „Podhejdí“ informuje

M.S. Podhejdí Hrušky bude pořádat v závěru letošního roku tradiční hony na drobnou zvěř. Proběhnou v následujících termínech:

sobota 18.11.2017
sobota 16.12.2017
pátek 29.12.2017

Všechny hony začínají v 8:00 a trvají asi do 14:00.

M.S. Podhejdí Vás tímto prosí, zejména majitele psů, abyste se v době honů pokud možno nezdržovali v honitbě, své psí miláčky venčili později. Můžeme tak společně zabránit nehodě i neštěstí. Děkujeme za pochopení.

Miroslav Fraňo, předseda M.S.

Jubilanti ve 3. čtvrtletí 2017

| | | | |
|------------------|--------|--------------------|--------|
| Drahomír Krejčíř | 65 let | Karla Kůrová | 80 let |
| Jitka Adámková | 65 let | František Jedlička | 83 let |
| Jarmila Nosková | 65 let | Anna Jetelová | 85 let |
| Jiří Klaška | 70 let | Anna Gottwaldová | 86 let |
| Libuše Bučková | 75 let | Václav Jetela | 87 let |
| Josefa Štefanová | 75 let | Václav Gottwald | 87 let |
| Helena Mixová | 75 let | Marie Pokorná | 91 let |
| Miroslav Vrána | 75 let | Drahomíra Turková | 94 let |
| František Fojtík | 80 let | | |

**Jubilantům přejeme vše nejlepší, radost ze života
a především pevné zdraví**

Obecní úřad Hrušky a místní organizace Vás zvou na tyto kulturní a sportovní akce

- Čtvrtek 28. 9. 2017 - Slavnostní vyhodnocení cykloakce „Za poznáním regionu“
od 14 hod ve Vážanech nad Litavou
(požádá Ždánický les a Politaví a obec Vážany)
- Sobota 7. 10. 2017 - Memoriál Matěje Štefana (hrušečtí hasiči)
- Neděle 15. 10. 2017 - Závod 24 minut Le Mans Hrušky (hrušečtí nadšenci)
- Sobota 21. 10. 2017 - RETRO taneční zábava (OÚ – kulturní výbor)

Kostýmová RETRO taneční párty s kapelou PANORAMA BAND

**Vrátíme se zpět do 50. - 60. - 70. - 80. let
Těšíme na Vás v RETRO kostýmech, s RETRO náladou
a připravenou RETRO tombolou !!!
A také s tanečními ukázkami swingu !!!**

- Sobota 4. 11. 2017 - Posezení pro seniory, ale nejen pro ně
(OÚ - kulturní výbor, hrušečtí rybáři)

**Posezení s vyprávěním a písničkami
Josefa FOUSKA v programu
Zkrátka bez pozlátka.**



- Listopad/ prosinec 2017 (předběžně) – Tematická výstava (OÚ – kulturní výbor)
- Neděle 19. 11. 2017 - Divadelní představení (OÚ – kulturní výbor)

**Ochotnický divadelní spolek STODOLA z Jiříkovic
vystoupí s představením ŽENY V RINGU aneb VŠE O ŽENÁCH**

- Neděle 3. 12. 2017 - Rozsvícení vánočního stromu+Mikulášská nadílka
(OÚ – kulturní výbor)
- Neděle 10. 12. 2017 - Koncert v kapli (Správa kaple)
- Neděle 17. 12. 2017 - Živý Betlém (OÚ – kulturní výbor)



**CHTĚLI BYCHOM VÁS POZVAT NA JIŽ
3. ROČNÍK ZÁVODU
MALOTRAKTORŮ, KTERÝ SE KONÁ
V NEDĚLI 15. ŘÍJNA 2017 VE 14 HOD.
V HRUŠKÁCH „ ZA HUMNY“ U
HRIŠTĚ.**

**ČEKÁ NA VÁS „SPANILÁ JÍZDA“
TRAKTORŮ, SÁZKY, PEKELNÁ JÍZDA ZÁVODNÍCH STROJŮ, SOUTĚŽE
PRO MALÉ I VELKÉ, OBČERSTVENÍ, SPOUSTA ZÁBAVY A MOŽNÁ I
NĚJAKÉ TO PŘEKVAPENÍ.**

**TAK NEVÁHEJTE, VYTÁHNĚTE SVÉ STROJE NEBO JEN PŘIJĎTE
ZAFANDIT, POKECAT A ZAŽÍT PĚKNÉ ODPOLEDNE.**

ZVOU NADŠENCI Z HRUŠEK

Inzerce:

NABÍDKA PRÁCE

v perspektivním oboru FINANČÍ & REALIT

Staňte se novou posilou týmu v nově otevřené pobočce v centru Brna!

KOHO HLEDÁME ?

Komunikativního a pracovitého člověka, který má chuť pracovat na osobním rozvoji a stát se součástí našeho profesionálního týmu.

Zodpovědnou a samostatnou osobnost s min. středoškolským vzděláním.

CO VÁM NABÍZÍME ?

Zázemí stabilní firmy s mnohaletou tradicí, která je jedničkou na trhu.

Vzdělávání se v oboru financí a realit.

Práci na DPP, HPP, OSVČ ...

Nadstandardní finanční ohodnocení.

Hledáme právě Vás?

Kontaktní osoba: Jan Křetínský

Tel: +420 725 488 582

Email: jan.kretinsky@bcas.cz



SLAVKOVSKÁ INICIATIVA SMÍŘENÍ

Křesťanské hodnoty v mezilidských vztazích,
tolerance mezi církvemi i národy

PROGRAM:

6. - 7. 10. 2017

PÁTEK 6. 10. 2017

19:00 Zámek Slavkov, Historický sál

Koncert - Český filharmonický sbor Brno

SOBOTA 7. 10. 2017

10:00 Rubensův sál zámku

Přednáška: **V KONÁNÍ DOBRA
NEUSTÁVEJME**

14:00 Kostel Vzkříšení Páně

Ekumenická bohoslužba

Účinkuje Český filharmonický sbor Brno

Sbírka pro Mezinárodní dětský kříž

www.zamek-slavkov.cz



*Ždánický les
a Politaví*



Vážany nad Litavou

**DOBROVOLNÝ SVAZEK OBCÍ ŽDÁNICKÝ LES A POLITAVÍ
A OBEC VÁŽANY NAD LITAVOU**

zvou na vyhodnocení cykloakce

Za poznáním regionu

Vážany nad Litavou, čtvrtek 28. září 2017

Začátek ve 14 hodin

Účastníci se mohou těšit na:

- ukázky krasojízdy – Arnošt Pokorný (vicemistr světa)
- vystoupení siláka – Franta Šebela
- vyhodnocení cykloakce – předání diplomů, tombola

V průběhu celé akce:

- pétanque, skákací hrad, cyklokuriózy, možnost jízdy na koloběžkách a na elektrokolech, country skupina Savana

Dále zde bude probíhat akce „Oranžové kolo nadace ČEZ“, kde budeme šlapat o co nejvyšší částku pro MŠ Vážany n. Lit. a pro pana J. Šubrtu, občana Vážan n. Lit., na rehabilitaci. Bohaté občerstvení zajištěno.

Srdečně zveme všechny, kteří se chtějí pobavit a aktivně přispět na dobrou věc.





international

REGIONÁLNÍ EXPORTNĚ SILNÁ SPOLEČNOST

HLEDÁ



LIKO-S, CESTA JAK ZVÝŠÍTE VAŠÍ CENU ...

**OPERÁTOR
PROGRAMÁTOR
PRO
OHRAŇOVACÍ LIS**

MZDA AŽ 28 000,- Kč

>VZDĚLÁME VÁS NA TUTO POZICI<

KONTAKTNÍ OSOBA:

PETR HRABOVSKÝ

+ 420 602 440 261

www.weldingindustries.cz

www.liko-s.cz



international

REGIONÁLNÍ EXPORTNĚ SILNÁ SPOLEČNOST

HLEDÁ



LIKO-S, CESTA JAK ZVÝŠÍTE VAŠÍ CENU ...

**OPERÁTOR
VODNÍHO PAPERSKU
A LASERU**

MZDA AŽ 28 000,- Kč

>VZDĚLÁME VÁS NA TUTO POZICI<

KONTAKTNÍ OSOBA:

MARTIN MĚSÍČEK

+ 420 602 574 225

www.weldingindustries.cz

www.liko-s.cz





international

REGIONÁLNÍ EXPORTNĚ SILNÁ SPOLEČNOST

HLEDA



LIKO-S, CESTA JAK ZVÝŠÍTE VAŠI CENU ...

SVÁŘEČ

MZDA AŽ 40 000,- Kč

>VZDĚLÁME VÁS NA TUTO POZICI<

KONTAKTNÍ OSOBA:

PETR HRABOVSKÝ

+ 420 602 440 261

www.weldinginausterritz.cz

www.liko-s.cz



international

REGIONÁLNÍ EXPORTNĚ SILNÁ SPOLEČNOST

HLEDA



LIKO-S, CESTA JAK ZVÝŠÍTE VAŠI CENU ...

ZÁMEČNÍK

DOKONČOVACÍ OPERACE A VYTVÁŘENÍ

SPECIÁLNÍCH POUVRCHŮ

MZDA AŽ 25 000,- Kč

>VZDĚLÁME VÁS NA TUTO POZICI<

KONTAKTNÍ OSOBA:

PETR HRABOVSKÝ

+ 420 602 440 261

www.weldinginausterritz.cz

www.liko-s.cz

